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l O S I F 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul dreptcredincios al 

Eparhiei ortodox-române a Caransebeşului. 

dubitului Cler şi popor credincios, 

CDar, indurare şi pace delà CDumnezeu %atăl şi delà CDomnul nostru 

Sisus Christos ! 

„ Cercetatu-ne-a pe noi de sus Mântui-
loriul nostru... şi cei din întunerec şi din 
umbra am aflat adevărul..." (Svetiina) 

Zile după zile, luni după luni, ani după ani trec în vecinicie, iubiţii mei, şi cu 
aceste zile, luni şi ani trecem şi noi, adăugându-ne la părinţii noştri. în viaţa noastră pă
mântească, în zbuciumările de toate zilele sunt şi momente însemnate de odihnă, de recu
legere, de înălţare sufletească. Momente, cari ni aduc aminte de dragostea lui Dumnezeu 
cătră oameni, de binefacerile Lui, de nemărginita Lui îndurare şi milostivire faţă de 
neamul omenesc. 

Un astfel de moment este sărbătoarea Naşterii Domnului nostru lisus Christos, care 
mă îndeamnă să vin cu duhul în mijlocul vostru, iubiţii mei, ca să o prăznuim împreună 
după cuviinţă. C ă c i : „Astăzi Christos în Vitleem să naşte din fecioară; astăzi Cel fără 
de început să începe, şi Cuvântul să întrupează".1) Cuvântul, cel mai nainte de veci, care 
era la început, şi care era la Dumnezeu. Cuvântul, Dumnezeu s'a întrupat, când a venit 
plinirea vremei, pentru ca să mântuiască neamul omenesc. 

Mântuitoriul a cercetat de sus neamul omenesc şi prin Dânsul am scăpat de întu
nerec, căci am aflat delà Dânsul adevărul, care să lumineze calea noastră cătră mântuire. 

Deci, bucurie şi veselie duhovnicească să pătrundă sufletele noastre, astăzi, când 
prăznuim întruparea Mântuitoriului. 

Să ne reculegem, să întărim sufletele şi cugetele noastre, şi luminaţi de adevărul 
vestit de Mântuitoriul, a cărui naştere în Vitleemul Iudeei o prăznuim astăzi, să păşim în 
calea vieţii, spre ţinta noastră, care este mântuirea sufletească şi fericirea vecinică, unirea 
noastră cu Dumnezeu, Ziditoriul nostru. 



Omul este o fiinţă constatatoare din suflet ş i trup, ş i înzestrată cu minte şi cu 
voinţă liberă. El, ia lumina adevărului vestit de Mântuitoriul, poate cunoaşte cu mintea sa 
ceeace este, bine şi ceeace este rău, ş i poate cu voinţa sa să se hotărască liber spre bine 
sau rău, să aleagă binele sau răul. Am aştepta, ca omul în toate împrejurările, cunoscând 
binele, să se hotărască spre acesta. Şi cu toate acestea, durere, nu este aşa. Să întâmplă 
şi contrariul, şi încă foarte des. Şi aceasta vine de acolo, că în om, în urma păcatului 
strămoşesc, este o neîntreruptă luptă între trup şi suflet, pecând între aceste două părţi a-le 
omului ar trebui să existe o armonie deplină, spre mărirea iui Dumnezeu, căci zice sfântul 
apostol P a v e l : -Măriţi pe Dumnezeu în trupul şi sufletul vostru, care sunt a-le Lui".1) 
Această armonie să înfiinţează, dacă trupul este supus sufletului, dacă omul grijeşte în rândul 
dintâiu de trebuinţele sufleteşti, şi apoi de cele trupeşti, întrucât acestea au să slujească 
celor sufleteşti. în acest caz mintea cunoscând binele, voinţa să va hotărî spre acesta, 
pentrucă ea nu va fi împedecată şi ademenită de poftele şi dorinţele trupeşti. 

Dară îh natura omenească înclinările rele, diferitele patimi au prins rădăcini şi 
acestea să opun sufletului, minţii, şi le înving adeseori, dacă nu aproape totdeuna. Despre 
acesta fieştecare se va convinge, dacă se va esamina pe sine, dacă î-şi va întoarce privi
rile sufleteşti asupra internului său. 

Aşa se esplică faptul, că deşi cunoaştem învăţăturile dumnezeescului Mântuitoriu, 
totuşi păcatele ne stăpânesc. Păcatele, patimile omeneşti au adus şi aduc ură şi vrajbă, 
războaie, împărechieri între popoare, neînţelegeri în familii şi între fraţi; înstrăinare de 
iubirea frăţească, de virtuţile creştineşti, de viaţa curată-morală. 

Să privim starea în carea ne aflăm astăzi. Socoteam, că înfricoşatul războiţi prin 
carele am trecut, va fi un foc, un cuptoriu gurăţitoriu, din carele să iasă la suprafaţă aurul 
curat, suflete înălţate, pline de dragoste frăţească, nobiiitate de suferinţele şi grozăveniile 
războiului. Da, au ieşit aur, dară au ieşit la suprafaţă, în juru-i, şi hidoase capete de şerpi 
veninoşi, cari ne tulbură privirea şi seninătatea sufletească; şi cari sunt ieşiţi din pântecele 
şerpelui, care a ademenit în Raiu pe Adam şi Eva. 

înţeleg sub aur virtutea şi vitejia neamului nostru românesc, carea cu ajutorul lui 
Dumnezeu a învins trufia vrăjmaşilor; înţeleg înfăptuirea României de astăzi şi feluritele 
aşezăminte de dragoste creştinească, ce s'au înfiinţat; înţeleg desrobirea popoarelor fost 
subjugate. Dară, pentruca bucuria noastră să fie tulburată, au ieşit la iveală şi capetele de 
şerpi veninoşi, cari sunt păcatele şi patimele omeneşti, cari nefiind înfrânate prin voinţă 
tare, copleşesc mintea, copleşesc sufletul. Acestea s'au ivit ca ciupercile după o ploaie de 
primăvară : iubirea de argint, dorul neînfrânat după îmbogăţire grabnică, şi pe orice cale, 
luxul, invidia, egoismul şi prin acesta răcirea iubirii deaproapelui, în unele părţi patima 
beuturii, a petrecerilor şi desfrâului, diferite boale provenite din desfrâu şi patimi urâte şi 
mai presus de toate înstrăinarea de biserică şi nerespectarea învăţăturilor ei, din care înstrăi
nare şi nerespectare au urmat toate .cele de mai 'nainte. Şi nu e de mirare, căci grozăviile 
războiului au învârtoşat inimile, împrejurările războiului, au dat prilej la câştiguri uşoare mate
riale, iară bunăstarea materială câştigată fără multe sudori a produs în mulţi mândrie şi 
astfel s'a aprins în mulţi dorul de trai în desfătări, lux şi desmerdări. 

Să repetă »ceeace s'a întâmplat în Rai cu Adam şi Eva. Acolo diavolul în chipul 
şerpelui i-a ademenit să nu asculte de porunca lui Dumnezeu, ci să mănânce din pomul cel 
oprit, zicând, că de vor mânca din pomul oprit li-se vor deschide ochii şi vor fi ca Dum
nezeu. 2 ) Au mâncat, şi nu că s'ar fi făcut ca Dumnezeu, ci s'au ruşinat, ochii li-s'au des
chis şi au văzut că sunt goi, au perdut nevinovăţia. Aici avuţia este şerpele, care, pe cel 
robit de ea, î-l pătează cu păcatul mândriei şi î-1 îndeamnă să nu asculte de poruncile lui 
Dumnezeu, de mintea sănătoasă, de suflet, întrebuinţând cu înţelepciune averea spre binele 
obştesc şi spre propriul bine moral, ci să trăiască în desmerdări, căci aceea ar fi fericirea 

1) 1. Cor. c. 6, v. 1 9 - 2 0 . 2) Facere c. 3 v. 4 - 5 . 



şi scopul vieţii. Dară va veni vremea, când acesta, istovit de puteri, deschizându-i-se ochii va 
vedea, că este gol de orice faptă bună şi morală şi să va ruşina, că a perdut averea şi 
preţiosul timp în care putea să se îmbogăţească în fapte bune, morale, la lumina învăţătu
rilor Mântuitoriului, cari să păstrează în sfânta biserică. 

Este neapărat de lipsă, ca capetele urâte a-le şerpilor veninoşi, cari au eşit la su
prafaţă, să fie sfărâmate. Dară cine le-va putea sfărâma? Când au păcătuit strămoşii noştri 
Adam şi Eva, Dumnezeu le-a promis, că va veni un Mântuitor, care va zdrobi capul şer-
pelui. Mântuitoriul a venit în persoana Fiului lui Dumnezeu, Iisus Christos, a cănii naştere o 
prăznuim, şi El zdrobind capul şerpelui, prin învăţăturile şi moartea Sa pe cruce a eliberat 
pe Adam şi urmaşii lui, omenimea, de sub povara păcatului strămoşesc, deschizându-ne 
Ceriurile. Tot Mântuitoriul Iisus Christos va zdrobi capetele şerpilor arătaţi, căci El este şi 
va fi pururea în mijlocul nostru, El şi învăţăturile Lui. Să ne întoarcem spre Iisus Mântuitoriul 
şi spre învăţăturile Lui, ce ni-se vestesc de sfânta b iser ică ; aceste sunt armele cu cari se 
vor zdrobi şi sfărâma acei şerpi veninoşi. 

Să cere dela noi, ca să îmbrăţişăm aceste arme spre folosul nostru sufletesc. Să 
iubim pe Dumnezeu din tot sufletul nostru şi pe deaproapele nostru, ca pe noi înşine. Să 
fim cumpătaţi în îmbrăcăminte, mâncare şi beu tură ; să umblăm în trezvie şi curăţenie su
fletească şi trupească ; să dăm mână de ajutor celor lipsiţi şi în strâmtorare, căci, după cu
vintele Mântuitoriului, ceeace facem acestora, facem însuşi Mântuitoriului, şi ni-se va socoti 
la ziua judecăţii. 

Dară, iubiţii mei, mai este o mare datorie faţă de noi, faţă de urmaşii noştri, de viitoriul 
nos t ru ; şi pentru aceasta avem mare răspundere înaintea lui Dumnezeu. Lumea este plină de 
ispite. Trebue deci, ca să feriţi copiii voştri de ispitirile şi ademenirile lumei. Copiii sunt cel mai 
preţios dar, ce-1 aveţi dela bunul Durftnezeu, de aceea îi şi încunjuraţi cu deosebită dragoste. 
Aceştia* sunt mândria voastră şi nădejdea neamului. In ei trăiţi voi, trăeşte neamul nostru. 
Grijiţi ca să crească în ascultare şi iubire faţă de părinţi, în iubire faţă de Dumnezeu şi de 
biserica noastră în care s'au încreştinat, în curăţenie sufletească şi t rupească; în viaţă reli
gioasă şi morală. Căci zice Mântuitorul: „Lăsaţi pruncii să vină, la mine, că unora ca/ 
acestora este împărăţia cerurilor,1) şi zicând acestea i-a binecuvântat Iar sfântul apostol-
Pa vel z i ce : „Voi, părinţilor,'nu Măritaţi pe copiii voştri spre mânie, ci creşteţi-i în învă
ţătura şi îndreptarea Domnului:2) 

Aşa făcând pregătiţi şi asiguraţi viitorul familiilor voastre, şi a neamului nostru, şi 
împliniţi voia lui Dumnezeu, Mântuitoriului îisus Christos, care prin binecuvântarea pruncilor , 
care i-s'au adus înainte, a binecuvântat pe toţi, deci şi pe cei de acuma, pe copiii voştri. 

* * 
Mulţămind bunului Dumnezeu, că ne-a ajutat să prăznuim împreună sfânta şi 

mântuitoarea naştere a Domnului nostru Iisus Christos, ş i-că ra'a învrednicit şă vă întreţin, 
iubiţii mei fii sufleteşti, cu cele de până aci, la această prăznuire, ferbintea mea dorinţă 
este, ca cuvintele mele arhipăstoreşti să afle loc prielnic în sufletele şi inimile voastre, ca 
duhu! păcii să vă adumbrească şi : iciodată să nu răcească dragostea voastră • împrumutată, 
ci luminaţi cu lumina adevărului descoperit de Domnul nostru Iisus Christos să va întăriţi 
în viaţă religioasă şi morală, preamărindu-se astfel Dumnezeu în trupul şi sufletul vostru, 
care sunt a-le Lui. • . 

Darul Domnului nostru Iisus Christos să fie cu voi cu toţi. Amin! 
Dat în reşedinţa noastră episcopească din Caransebeş, la sărbătoarea Naşterii 

Domnului, 1923, anul Arhipăstoriei Noastre al patrălea. 
Al vostru tuturor Cu dragoste părintească < 

Dr. Iosif Tr. Badescu 
Episcop: 

1) Mat. c. 19 v. 14. 2) Efes. c. 6 v. 4. ii 



„Christos pe pământ, inălfati-vă"! 
Cu faţa plină de lumină şi bucurie stăm 

astăzi în preajma peşterei din Vitleem şi ve
dem adeverindu-se cuvintele Prorocului : „Po
porul ce umblă întru întenerec a văzut lumină 
mare; cei ce locuiţi în laturea şi în umbra 
morţii, lumină va străluci preste voi" (Isaia 
IX. 2.). Şi împreună cu Psalmistul strigăm şi 
noi : „Dat-ai veselie în inima mea" (Ps. IV. 
8.), căci astăzi a devenit realitate nădejdea 
noastră de eri. 

„Christos se naşte, măriţi-L; Christos din 
ceriuri întimpinaţi-L; Christos pe pământ, 
inăltaţi-Vă..." aşa cântă astăzi biserica, mi
reasa lui Christos, ca şi cei din întunerec şi 
din umbră să afle adevărul, că Mesia cel do
rit şi prevestit de proroci s'a născut pe 
pământ. 

Ca şi pruncii cei nevinovaţi, cari se bu
cură de ziua Crăciunului pentru darurile ce le 
primesc, aşa şi noi ne bucurăm de Darul cel 
mare, care ne-a adus „lumina cunoştinţei". 
Prin „Christos Soarele dreptăţii" a căzut zi
dul ce ne despartía de Dumnezeu prin păcat 
şi ni s'a deschis vieaţa cea unic adevăra tă : 
vieaţa în Dumnezeu. 

Păstorii, cărora li-a vestit îngerul vestea 
de bucurie, că li-s'a născut Mântuitor, — „au 
venit de grabă şi au aflat.... pruncul cul
cat în iesle şi văzând au spus pentru cu
vântul ce se grăise lor de pruncul acesta" 
(Luca II. 16—17). f» 

Aceşti păstori pioşi au fost recunoscători 
graţiei divine, de care au avut parte şi nu 
numai, că au păstrat credinţa nestrămutată în 
Mântuitorul, dar' au spus şi altora cele auzite 
şi văzute, ca şi dânşii se cunoască, „că 
pentru noi s'a născut cocon tiner". De aceea 
şi ^ ice ev. Luca (II. 18 ) : „Şi toţi cei ce au 
auzit s'au mirat de cele ce s'au zis de păs
tori cătră dânşii". 

Biserica este astăzi cu adevărat peştera 
din Vitleem şi cu tot dreptul ne cheamă la 
sînul său, căci Mântuitorul este real prezent 
în ss. părticele din chivotul-iesle din s. altar. 

Christos se* aproprie azi din nou de casa 
prietenească şi bucuroasă de oaspeţi a inimei 
noastre. Nu vom fi deci, ca cei din Vitleem, 
cari n'au avut loc pentru Dânsul, cî-L vom 
primi, căci ştim : „că aşa de mult a iubit 
Dumnezeu lumea, în cât pe unul-nâscut Fiul 
Său l-a dat, ca tot cel ce crede întru Dânsul 
să nu piară, ci să aibă vieaţă de veci". 

Dar nu numai atât, ci ne vom nizui, ca 
şi păstorii, ca prin căldura credinţei noastre 

să gătim căile Domnului şi în inimile celor 
ce cred, că nu mai au loc pentru dânsul. 

Biserica ne s tr igă: „Christos pe pământ, 
inăltaţi-Vă", . . . căci, vai ! mulţi sunt Irozii, 
cari voiesc să tulbure pace şi bună voirea 
adusă de El. p r . s. 

M A G I I . 
(Traducere după GiOvani Papini 

de preotul P. CHIRICĂ) 

Câteva zile mai târziu după naşterea Dom
nului, au sosit din Haldeia trei magi şi s'au 
închinat lui Isus. Poate că veniau din Ecbatana 
sau de pe ţărmurile Caspicei. Călări pe cămile, 
cu sacii plini atârnaţi la şei, ei au trecut prin 
vadul Tigrului şi al Eufratului, au trecut peste 
deşertul nomazilor, mergând dealungul Mărei 
Moarte. O stea nouă — asemenea unei comete, 
care câte odată vestea naşterea unui profet sau 
moartea vre-unui împărat --• îi călăuzise până 
în ţara evreiască. Veniseră să se închine unui 
rege şi au găsit un copil de ţâţă într'un staul. 

Cu câte-va mii de ani înaintea lor, venise 
din Răsărit o regină în Iudeea, aducând şi ea 
darurile ei: aur, miresme şi pietre nestimate. 
Dar ea găsise pe tron pe cel mai mare rege, 
care a domnit vre-odată peste Israel şi învăţase 
de la el, aceea ce nimeni n'o învăţase încă. Iar 
magii vestiţi ca mai deştepţi de cât regii, nu 
vedeau de cât un copilaş de câte-va zile, care 
nici nu putea întreba nici nu putea răspunde; un 
copil, care om deplin făcându-se, trebuia să 
dispreţuiască comorile materiale şi ştiinţa materiei. 

In Persia şi Mezia, magii hu erau regi, ci 
stăpânii regilor; ei călăuzeau pe aceia, cari con
duceau popoarele. Preoţi, tălmăcitori de vise, 
gâcitori, miniştri. Singuri ei puteau verbi cu 
Ormuzd — zeul binelui. Singuri ei cunoşteau 
viitorul; ei ucideau cu propriele lor mâini ani
malele, care erau duşmane omului : şerpi, insecte 
vătămătoare, păsări periculoase. Ei curăţeau su
fletele şi câmpurile. Dumnezeu nu primia decât 
jertfele lor şi nici un rege nu hotăra vre un 
război, până ou-i întreba. Stăpâni pe tainele pă
mântului şi ale cerului, ei stapâniau neamul lor 
în numele religiei şi ale ştiinţei In mijlocul unui 
popor care trăia pentru materie ei înfăţişau partea 
spirituală. 

Prin urmare era drept, ca ei să vie să se 
închine lui Isus. După animalele —care sunt Natu
ra, după ciobanii cari — sunt Poporul, vine această 
putere —Ştiinţa, care îngenunche înaintea ieslei 
din Betleem. Vechea castă (tagmă) preoţească 
din Răsărit sc supunea noului stăpân, a cărui 
vestire o va primi Apusul ; preoţii săi îngenun-



che înaintea, acelui, care va supune ştiinţa literi-
lor şi a nuinerilor unei ştiinţe nouă, aceea a 
Iubirii 

Magii la Betleem înseamnă teologii vechi» 
care recunosc descoperirea definitivă; înseamnă 
ştiinţa, care se umileşte înaintea nevinovăţiei; 
înseamnă bogăţia, care cade la picioarele sărăciei. 

Ei oferă lui lisus acel aur, pe care El î' 
va urî ; nu pentru ca să vie în ajutorul sără
ciei călătorilor, ci pentru a asculta la timp sfatul 
Evangheliei: vinde ceea ce ai şi dă-Ie la săraci. 
Ei nu ofereau tămâe pentru a birui puterea sta
tului, ci pentru că riturile lor trebuiau să moară şi 
că fumurile şi parfumurile sunt fără de folos la 
templele lor. Ei ofereau smirnă, care serveşte la 
tmbălsămatul morţilor, pentru că ei ştiau, că 
Fiul vâ muri şi că Mama, care râdea azi, va 
trebui să îmbălsămeze trupul mort. 

Ingenunchiaţi pe pae în mantalele lor stră
lucite, se ofereau pe ei înşişi, ei cei puternici, 
cei învăţaţi, vrăjitori, ca o dovadă de supunere 
a lumii. 

Iisus a căpătat de acuma toate titlurile, la 
care are drept. Abia plecaţi magii, începu persecu
ţia celor cari îl urau şi îl vor urî până la moarte. 

(„Dumineca Ortodoxă") 

Unificarea Calendarului. 
— Hotărârea, Sfântului S inod al b i ser ic i i or
t o d o x e din negatu l Românie i , c u ;prAvjuce la în

dreptarea ca l endaru lu i , Iu l ian — 

Sfântul Sinod al bisericii ortodoxe române autocefale, 
întrunit în sesiune ordinară de toamnă, în şedinţa sa.din 
31 Octomvrie (13 Noemvrie) 1923, luând în deliberare 
comunicatul Patriarhiei din Constantinopol de sub nr. 
3124 din 1923 privitor la îndreptarea calendarului Iulian, 
în conformitate cu propunerile conferinţei delegaţilor bi
sericilor ortodoxe, întrunite la Constantinopol în luna 
Mai 1923, la propunerea comisiunei sinodale, tiind re
ferent P. S. Sa Episcopul Vartolomeiu, şi după desbateri 
îndelungate, în unanimitate şi cu însufleţire a adus ur

cătorul 
CONCLUZ 

I. 
:Ştiut liind, că-între anul astronomic-solar şi-intre 

anul civil-calendaristic există o diferenţă, care in curs 
de veacuri a devenit simţitoare, cauzând atât în vieaţa 
religioasă şi socială, cât şi în cea economică a statului 
şi poporului, mari perturbaţiuni şi pagube morale şi ma
teriale, Sfântul1 Sinod constată necesitatea indreptârei 
calendarului Iulian, azi în uzul bisericii ortodoxe creştine 
şi decide, ca ^această îndreptare să se facă având un 
caracter propriu. 

II. 
Constătându-se, că. data echinocţiului de .primăvară, 

stabilit de către primul sinod ecumenic dela • Nicea pc 
ziua de 21 Martie, în urma diferinţei dintre durata anului 
solar şi dintre durata anului calendaristic, a rămas în

dărăt la 8 Martie, arătând o întârziere de 13 zile, Sfântul 
Sinod decide îndreptarea acestei greşeli, în ceea ce pri
veşte trecutul prin suprimarea acestor zile, ca să fie 
echinocliul de primăvară iar precum s'a hotărît de sfinţii 
părinţi dela Niceia (325). 

111. 
în ce priveşte viitorul, se menţine modul de cal

culare a calendarului Iulian, după care tot al patrulea 
an e bisect. Vor exista deci — ca şi până azi — două 
feluri de ani: ani comuni cu 365 zile şi ani bisecţi cu 
366 zile. Tot al patrulea a i va fi bisect. Dar anul solar 
nu este precis de 365 zile şi un pătrar, ceea ce se jus
tifică a adaogă tot la patru ani încă o zi întreagă; ci 
anul solar este cu 11 minute, 14 secunde, 02 mai scurt. 
Această diferenţă face în 128 ani o zi întreaga; în 900 
ani face 7 zile. îndreptarea pe viitor a acestei diferenţe 
se va face în anii seculari prin o nouă emisiune de ziie 
după următorul calcul: 

Dihtr'un ciclu de 900 ani, 7 ani vor ti comuni şi 
numai 2 bisecţi; şi anume ani bisecţi vor fi acei ani 
seculari, cari divizaţi cu 9 vor da un rest de 2 sau 6. 
Astfel din grupul de 9 ani seculari, 2000-2800, ani bi
secţi vor fi numai anii 2000 şi 2400, iar ceilalţi ani se
culari 2100, 2200, 2300, 2500, 2600, 2700 şi 2800 vor 
fi socotiţi ca ani comuni, deşi unii dintre ei împărţi cu 
4 nu dau nici un rest; deci după regula generală ar 
trebui să fie bisecţi, de 366 zile. După această regulă 
lungimea medie a anului civil va fi de 365yziie, 5 ore, 
şi 48 minute, deci în concordanţă aproape desăvârşită 
cu lungimea medie a anului solar, reducându-se dife
renţa anuală la 2 s. 02., pe când după calculul astro
nomului Lilius de pe vremea Papei Grigorie al XlII-lea 
diferenţa este de 26 s. 02. Astfel calendarul nostru este 
mai perfect. După hotărârea Sf. Sinod, in curs de 800 
ani între calendarele azi în uzul lumii creştine nu va fi 
în această privinţă nici o diferenţă. 

r v . • - •-. 
Cu privire la sărbarea Paştilor se menţin principiile 

şi dispoziţiile canonice, stabilite de întâiul sinod reumenic 
de la Nicea. în temeiul acestor principii şi dispoîiţii 
canonice Pastile se serbează în prima Duminecă după 
luna plină care urmează echinocţiului de primăvara. 
Considerând, că după calendarele creştine azi în uz, 
calcularea lunei pline este neexactă (cu 5 zile mai târziu), 
pe viitor va fi hotărâtor momentul, în care luna plină 
ce urmează după echinocţiul de prim&vară ;se arată 
deasupra Sfântului Mormânt al Domnului din ierusalim. 

Iar dacă s'ar întâmpla, ca data sărbării Paştilor 
astfel stabilită să concadâ cu pasca evreiască, in acel 
caz sărbarea Paştilor noastre se amână pe Dumineca 
următoare, cum prescriu dispoziţiile canonice. 

V. 
Sărbătorile fixe şi zilele fixe din cursul săptămânii, 

apoi numărul lunilor şi al zilelor din săptămână, rămân 
la locul lor întocmai ca azi. 

VI. 
Aşezarea glasurilor, a svetilnelor cu evanghelia 

utreniei, a apostolului şi a sfi.ntelor evanghelii dela 
liturghie, rămân, ca şi până acum, în legătură cu. săr
barea Paştilor. 

VII. 
Data începutului acestui calendar se stabileşte 

pentru luna Octomvrie, anul 1924, devenind 1 Octomvrie 
ziua de 14 Octomvrie. 

Ca dispoziţie tipiconală de ordin intern, Sf. Sinod 
dispune, ca sfinţii din cele 13 zile ale lunei Octomvrie 
a calendarului actual, în anul 1924 să se sârbeze în 



mănăstiri iu tot atâtea zile consecutive, ce urmează 
după 14 Octomvrie, iar in bisericile parohiale se vor 
praznui toţi deodată i i i ziua de 14 Octomvrie. 

VIII. 
Hotărârea Sfântului Sinod se comunica celor patru 

Patnarhate ale bisericii ortodoxe şi Sfintelor Sinoadc 
ale bisericilor autocefale naţionale, pentru a se obţine 
consensul întregei biserici ortodoxe, una, sfântă, soborni
cească şi apostoleascâ. 

IX. 
Universităţile din capitalele statelor ortodoxe (Atena, 

Belgrad, Bucureşti, Poltava) vor fi solicitate prin Slintek-
Sinoade ale bisericilor -ortodoxe din respectivele state, 
ca să calculeze data lunci pline astronomice ce urmează 
după 21 Martie, pentru un period de cel puţin 25 ani, 
după meridiani-.l ce trece prin Ierusalim şi datele să se 
comunice prin mijlocirea Sfintelor Sinoade Patriarhiei 
ecumenice din Constantinopol. 

în caz de necesitate delegaţii Universităţilor vor 
putea iî convocaţi de către Patriarhie la o conferinţă 
comună pentru unificarea datelor. 
Preşedinte, Mitropolit-Primat 

(ss) Miron 
Director, (ss) Pi: T. Simedrea, 

RUS-W mim 

CDorini tuturor colaboratorilor, abonaţilor 
şi prietenilor foii noastre: Sărbători fericite! 

Burse pentru studenţii dela facultatea 
de teo logie din Cernăuţi , -- Primim informaţia, 
ca „Fondul religionar" di ti Bucovina a*p re văzul 
în bugetul a. 1924 burse şi pentru studenţii în 
teologie nebucovineui, cari ascultă cursurile fa
cultăţii de teologie din Cernăuţi. 

Acestora li se va da locuinţă gratuită în 
internat şi încă o bursă de 600 —1000 Lei lunar, 
ca ajutor pentru acoperirea cheltuelilor de între
ţinere în internat. 

Unificarea calendarului , in şedinţa \Senatuiu 1 

din 15/28. Decemvrie a c. î. P. S. Sa Mitropolitul primat 
Dr. Miron E. Cristea a prezentat hotărârea Sf. Sinod, 
prin care se stabileşte nulii! ..civil" eu.anul 
calendaristic Iulian. 

Cu acest prilej 1. P. S. Sa a făcut un scurt istoric 
al calendarului, arătând, că bifurcarea actuală produce 
mari dificultăţi, cu deosebire in vieaţa economicii, ceea 
ce a îndemnat pe reprezentanţii bisericii oitodoxc sa 
procedeze la armonizarea calendarului. 

Hotărârea sf. Sinod, care dispune do când şi cum 
se va face aplicarea calendarului unificat, o reproducem 
la altă parte a foii*noastre. 

In numele guvernului, dl. Al. Lăpedatu, ministru 
al cultelor a luat act de această hotărâre a sf. Sinod, 
singurul for competent a lua o hotărâre în această ches- .. 
tiune. Tot odată felicită sf. Sinod pentru modul înţelept 
şi temeinic, cum a ştiut să rezolve aceasta chestiune, 
care va'avea urmări favorabile nu num:ii în vieaţa bi
sericească, ci şi în cea socială şi economica a tării. 

Noui senator i . La alegerile pentru Senat, 
ţinute în 30 şi 31 Decemvrie a. c. st. n., a reuşit: 

a) în cercul Buziaş-Lipova: candidatul 
partidului liberal, dl. subsecretar de stat G. 
Cipâianu, iar 

b) în cercul Reghinul săsesc: candidatul 
partidului naţional, d!. Vasi!ie Slroescu. 

„Comis iunea monumente lor istorice" 
a aies în unanimitate ca preşedinte al ei pe dl 
prof. N. lorga. 

Conferinţa Micei înţe legeri se va întruni 
la Belgrad, la 9 Ianuarie st. n. şi sc va ocupa cu 
stabilirea punctului de vedere comun în favoarea 
inviolabilităţii tratatelor de pace. Această mani
festare e necesară, deoarece Ungaria face sforţări 
spre li scutită de plata despăgubirilor, iar Bul
garia agită chestia revenirei la serviciul militar 
obligatoriu. Deasemenea se va discuta şi chestiu
nea adesiunii Poloniei la Mica înţelegere. 

Sărbătorirea profesorului E i n s t e n în 
Olanda. In aula Universităţii din Amsterdam, s'a pre
dat profesorului Albert Einstein medalia de aur a „So
cietăţii pentru încurajarea ştiinţelor naturale şi medicale". 
Profesorul D. I. van der Vaals a deschis festivitatea cu 
o cuvântare, în care, între altele, a zis: „N'avem deloc 
intenţiunea să vă îmboldim la noui cercetări. Vrem nu
mai, ca prin mijloacele de cari dispunem, să vă arătăm 
recunoştinţa pentru câte le-am învăţat din cercetările .dv.". 

Revindicări îe corpului didactic . Grupul 
parlamentar al membrilor corpului didactic, care 
a deschis o acţiune paralelă cu delegaţiunile 
asociaţiunilor didactice de toate gradele, s'a întru
nit la Cameră în seara zilei de 26 Decemvrie st. n. 

In această consfătuire s'au delegat d-nii 
Pangrati, Racoviţă, profesori universitari. Radu 
Dobrescu, profesor secundar şi Teodor Firicel, 
învăţător din Olt, cari luând contact cu primul 
ministru, au hotărît de comun acord, ca într'o 
şedinţă viitoare să discute, de faţă cu miniştrii 

. de finanţe şi instrucţie şi toţi parlamentarii di
dactici de toate gradele şi nuanţele, luând de-
ciziuni definitive asupra salarizării membrilor 
corpului didactic şi celorlalte categorii de 
funcţionari. 

Protocolul graniţe i Bănatului a fost 
ratificat. — După lungi discuţiuni, ţinute la 
un nivou înalt, care au durat aproape două săp
tămâni şi la care au luat parte aproape toţi frun
taşii vieţii noastre politice, protocolul privitor la 
delimitarea graniţei Bănatului a fost ratificat şi 
de Cameră. 

Proiectul a fost adoptat cu 127 voturi pentru 
şi 15 voturi contra. 

Membrii opoziţiei s'au abtinut'dela votare, iar 
deputaţii bănăţeni din majoritate au votat contra. 

Sufletul poporului bănăţean este'îndoliat as
tăzi, dar totuşi nu şi-a pierdut încă speranţa, că 
lacrimile lui de întristare, cu ajutorul Celui Prea-
înalt, se vor preface în lacrime de bucurie. 

file:///Senatuiu1


Germanii îşi depun banii la bănci 
americane. După unele cercetări făcute de 
bancheri americani, s'a dovedit, că de prezent 
s'ar afla o avere de ca. 200 milioane dolari, 
depusă de Germani pe la băncile din Statele 
Unite. 

Cum se vede, Germanii n'au sărăcit; numai 
statul german vrea să joace pe bancrotatul, ca 
să aibă motiv, că nu poate plăti despăgubirile 
de război. 

Linşarea unor deţinuţi în Italia. Lg Roma 
mulţimea a năvălit în temniţa din Avezzano şi a mă
celărit pe deţinuţii, cari furaseră din biserică urna, care 
conţinea osemintele martirilor. 

Cârciumile vor fi închise în zilele de 
Sărbători legale. Ministerul de finanţe a pus 
în vedere administraţiilor financiare, că toate câr
ciumile propriu zise atât dîn vechiul regat, cât 
şi din teritoriile alipite, sunt obligate să se su
pună în totul legilor, pe baza cărora au obţi
nut brevetele, în ce priveşte orele _de vânzare 
din timpul zilei. 

Ele sunt datoare să' respecte cu punctuali
tate sărbătorile legale astfel, cum prevăd 
acele legi. 

Cârciumarii, cari se vor dovedi, că nu se 
5 " .un acestor dispoziţiuni, vor fi puşi în con

venţie şi li se vor ridica brevetele. 

C O N C U R S . 
Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistor die

cezan din 8 Decembre 1922 No. 4807 B. ex 1922 se escrie 
concurs pentru îndeplinirea postului de paroh la parohia 
de ci. 111. «Hri comuna Gornia-Liubcova, protopresbite-
ratul Biserica-Albâ, cu termen de recurgere de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele sunt: 
1. Una sesiune parohială. 
2. Casa parohiala în natură, cu supraedificii laterale. 
3. Cultul parohial: Lei 360 pe an. 

4. Botezele şi înmormântările gratuit, iar celealalte 
venite după uz. 

Doritor.'i de a ocupa acest post sfi-şi subşteama 
recursele lor, conform Regulamentului pentru parohii, 
adresate comitetului parohial din Gornia-Liubcova, Prea 
Onoratului oficii: protopresbiteral din Biserica'-Alba 
\n Vârşeţ. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Du
mineca sau sărbătoare în sfânta biserică din Gornia-
Liubcova, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie, 
dar numai cu prealabila încuviinţare a protopresbiterului 
tractual şi nicidecum in ziua alegerii. 

Gornia-Liubcova, din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută la 20 Octombre 1923. 

Pentru comitetul parohial: 1—3 
loan Popa m. p. 

preşedinte. 
Pilip Megeleş m. p. 

notar. 

în conţelegere cu mine : Traian Oprea protopresbîter. 
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• A se în t reba l a t 

F r a n c i s e P a t a c h i 
C a r a n s e b e ş , ( S t r a d a Varu lu i Nr . 28) . 

I I m p o r t a n t p e n t r u t o ţ i I n s t i t u t o r i i * ş i î n v ă ţ ă t o r i i 

C T O D I C E 
V O L U M U L I 

CUPRINZÂND: 

Metodica Scris-Cititului şi a celorlalte materii ajutătoare 
DE 

f 

S T E F A N V E L O V A N 
profesor de pedagogie la şcoala normată de învăţători din Craiova 

MARIN FLORESCU ş i ILIE JIANU 
Institutori din Craiova, foşti institutori Ia şcoala primară de aplicaţie a şcoalei normale de învăţători din Craiova. 

De vânzare la toate librari le sau la Edit ra „Scrisul Românise", Craiova. ( 
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Aducem la cunoştinţă Ono
ratului public cetitor, că 

8 

p e a n u l 1924 
anul al XXXVI I-lea, a apărut şi 
se află de vânzare la Librăria 
noastră Diecezană pentru preţul 
de 15 Lei. Calendarul Românului 
este cel mai vechi şi mai bine 
redactat calendar din părţile bă
năţene, care şi de astădată apare 
cu un bogat material literar, şe-
matismul diecezei noastre, târ
gurile din Bănat şi Ardeal etc. 

I T I P O G R A F I A Ş I L I B R À R I A 
D I E C E Z A N Ă D I N C A R A N S E B E Ş { 




